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Elrejtett pénzek*
A mi népünknek még mindig megvan 

az az örökölt rósz hajlandósága, hogy rá­
ül a pénzre, eltemeti a ládafiáim es igy 
nemesek saját magának, hanem a köznek 
is legnagyobb kávára gyümölcsöztetlenül 
lie vérteti. Az értékek forgalmának ez a 
megbénítása baj a békében is. azonban 
hábői us időben már egyenesen gazdasági 

veszedelmet jelent. Mindent el kel! tehát 
követnünk, hogy népünk végrevalahára lete­
gyen erről a megrögzött szokásról és pén­
zének okos és hasznos kezelésével tegye 
lehetővé a gazdasági élet egészséges vér­
keringésének kialakulását.

Ha a maga környezetében mindenki 
a lelkére beszél és megmagyarázza a nép­
nek, ez meg is fogja érteni, hogy a há 
borii 8 a háborúban különösen a mi ked­
vező helyzetünk egyáltalán nem ok a pa­
pír-, arany-, ezüst-, nikkel- vagy bronz- 
pénz halmozására. Fegyvereinknek a sike­
re határainkról minden irány ban távoltartja 
az ellenséget, a menekülés kényszerűsége te­
hát nem fenyeget és ezzel megszűnik az egye­
düli mentség, a mivel végső helyzetben 
még igazolni lehet ezt az előrelátó óvatos­
ságot

E< éppen igy meg fogja érteni, ha 
nem kíméljük a fáradságot felvilágosítására, 
hogy ez az oktalan szokása napról-napra 
gyarapítja a saját kárát. A forgalomból 
kivont pénz meddőn hever rejtékhelyén, 
holott megbízható pénzintézeteink betétek­
ként vagy pedig hadikölesönbeu elhelyezve 
szinte óránként növeli verejtékes szerze­
ményének az értékét. Ami pedig a bizton­
ságot illeti, hát a józan magyar észjárást

ugyancsak nem nehéz meggyőzni arról, 
hogy annak a ládafiának a biztonságnál, 
amit el is emelhetnek vagy e! is éghet, 
mennyivel töbet erő a pénzintézetek egész 
vagyona, melylyel a betéteiért felelősek, 
vagy pedig a hadi kölcsönt kibocsátó ma­
gyar ailam garanciája.

Ezenkívül fejlődött már nálunk az 
üzleti érzék és szellem is annyira, hogy 
a kellő t.ájékoztetás után belássák a pénz 
rejtegetésvneK szembeötlő hátrányait a köz­
forgalomra. A legalsóim rétegek i- naponta 
belebotlanak az aprópénz hiányának akadá­
lyába, amikor a szatócs nőm tud „visza- 
adui“ s a vevők filléres árukért iizletröl- 
üzletre kénytelenek kilin selm. Ezzel a 
szürke hétköznapi példával okosan meg le­
het világítani azt a nagy kárt is, melyet 
a pénz gyümölcs ízetlen hevertetése a gaz­
dasági élet egészére is jelent : a rejtett 
jiénz itt még sokalta nagyobb irányokban 
torlaszolja el a forgalom áidásUu zó kerin­
gését.

Ha aztán ezek a szükséges tudniva­
lók egyszer utat találtak a szélesebb réte­
gekben, akkor már egészen köuy ü-sz-reel 
tárható föl az. a nagy jelentőség is, melyet 
hadviselő országra nézve az arany képvi­
sel s különösen annak a fonto-sága, hogy 
az országban lévő minden arany az állam 
rendelkezése alatt álljon. Németországban 
iskolás gyerekek járnak házról-házra s 
pajiirpénzert már eddig százmillió aranyat 
váltottak össze a németbirodalmi bank szá­
mára. Csak akarnunk kell s erős akarattal 
rövid idő alatt ezen a téren mi is a leg­
szebb eredményeket érhetjük el.

Ezt a feladatot, törik szakad, de mi­
m'd hamarosabl) és minél alaposabban meg

kel oldanunk, Lehet hogy az öröklött rósz 
szokás a munkát itt-ott meg fogja nehezí­
teni, de ennek a nehézségnek a megtöré­
sért» is van egy erőteljes fegyver a ke­
zünkben. Appeláljtmk népünk hazafias ér­
zületére. A súlyos idők bizonyságát tet­
tek róla, hogy nincs áldozat, melyre a ma­
gyar nép a hazafias kö telességteljesités címén 
kapható nem volna. A hagyományos hazafi- 
ság sokkal mélyebben gyökerezik a lelkekd- 
beu, semhogy hamarosan fölébe ne kereké­
nek a jténzrejtegetés kimutathatóan vesze­
delmes hagyományának.

Versecz, december 10.
A mai najipal csendes elmúlás lett a 

soványra aszott, savanyúra vált pici zsem­
lye sorsa. Hiányozni fogsz, kivált a kávé­
házi vendég knek, de azért nem siratunk 
girhesre formált, sápadt arcú, fonyadt belü 
kis zsemlike, mert nem sokat vesztünk veled. 
Egy, érdemeidet és éltékeidet túlbecsülő 
szigorú miniszteri rendelet megkongatta 
leietted a lélekharangot és a kormány sza­
vából nekrológ lett, melyhez mi — ke­
gyetlenség ne essék részünkről — de rész­
vét nélkül csatlakozunk.

Ami jó le,.eteti volna benned kis so­
vány vizeszsemlyécske, az úgyis már rég­
től fogva nem volt benned, ami még meg­
maradt belőled, azt már rég el vihették volna 
LTgy voltunk veled, mint az egyszeri szegény- 
ember a pénzzel: Ha már van, hát miértnincs I

Emlékszel még azokra a boldog idők­
re, amikor ropogós, barnára sült pufók 
kis dundipofáddal ott tró mltál a habos 
kávé mellett, mint arisztokratikus „császár- 
zsemlye“? Hej de csúnyán detronizáltak

IVtái* menekülése.
A tőidnél kuli It irály ólelv.

Géniben ólt, hol csendes, kis háza volt. 
két lia iskolába járt, néha levelek érkeztek Hé 

I ‘rvárról és ilyenkor György az idősebb fiú, a 
lavithatatlan íecsegő mindenkinek elmesélte :

Hajiam levelet kapott a cártól.
Osztálytársai nem hitték neki és Sándor, 

a fiatalabb kellett, hogy tanúsítsa, hogy György 
igaz it mondott. Sándor volt a szorgalmasabb, 
de György sokkal ügyesebb és erősebb volt és 
Helena néni kedvenne is ö volt

Az orosz konzul havonta egyszer látoga­
tóba jött. Pétervárról nem egyszer előkelő, 
Heigrádhól kevéske- előkelő látogatók érkeztek 
hozzá és Géniben mindenki azt hitte, hogy ('-lé­
té fogytáig előkelő magánzó marad.

Nagy volt a csodálkozás, hogy Karagyor- 
gyevics Péti rt királyivá v álasztották és az i-ko 
las pajtások alig képzelték el, hogy a féktelen 
György most Györgye Szerbia trónörököse 
lett.

Karagyorgyevies Péter. Helena néni, Görgy 
es Sándor belgrádija költöztek.

<

Tizenkét éve történt ez és a genfi ma­
gánzó meg a féktelen Györgye nagyon vakme­

rő politikát folytattak. Nagy-Szerbiáról álmod­
tak, Boszniát és Hercegovinát, Szeremséget és 
Dalmácziát akarták Tsarikow-val és llaitwig- 
gal a cár politikáját csinálták és a nagyszeri) 
propaganda egyre hatalmasabb let“, Veresaninra 
nilőttek Sarajevo-lián, Cuvaj ellen Zágrábban 
történt merénylet, majd Skerlec báró ellen, 
azután Cabrinovic-s bombát vetett S-u-ajevóban 
és Princip golyói elvégezték, amit a bombák 
elvetették.

Kral Pelar az öicg törődött ember ré- 
genssé tette Sándor herceget, Bosnischka Bán­
jába utazott, azután kitört a világháború.

l'j lakóhelyén csendes, nyugalmas (betét 
élt. Sétált a kertjében, beszélt a parasztokkal 
a termésről, háborúról, időjárásról, orvosa pe­
dig francia könyvekből és szerb költeményeket 
olvasott fel.

A határokon tombolt a harc, I’etár jiedig 
úgy élt Bosnischka-Banjóban, mint egv magán 
zó. Belgrad már «-lesett, Valjevóba bevonultak 
a monarchia csapatai. Arangyelovácnál jjt-dig a 
kétségbeesés vívta csatáját. Ekkor végre meg­
jelent Petár katonái között és a katonák sírtak.

Tudom, mondta a király, hogy ti gyer­
mekeim meghaltok Szerbiáért. Azért jöttem, 
hogy veletek haljak

A katonák nem sírtak többé és 191 í. de­
cember 16 lkán Petár király triumfalis bevonu­
lást tartott Belgrádban.

A Sabornai templomban, hol a hálaadó 
istentiszteletet tartották, meg.-sókolta Petár Bel­
grad felszabadult földjét és a templom előtt 
órák hosszat besz-dgetett a parancsnok okkal, 
kik kezeit csókolták Azután Topolyába utazott 
és folytatta a genfi magánzó csendes életét.

Bulgária mozgósított, a központi hatalmak 
seregei a Duna és Száva pártján állottak és 
mert Anglia segítséget és támogatást ígért, Nis- 
ben elhatározta a szkupstina, hogy Szerbiát a 
hősi halálnak áldozza.

Petár elhagyta a topolyai csendes házat és 
a Kacanik szorosbm vívott nagy csata napján 
azt mondta katonáinak : Tudom gyermekeim, 
hogy meghaltok Szerbiáért. Az-rt jöttem, hogy 
veletek haljak

Azután 1 -zkübben volt és sírva hagyta 
el a várost, mikor seregeit megverték Nishen 
a búcsú a legkeservesebb. Autóban utazott, ka­
tonai némán, hajadonfővel álltak sorfalat, csak 
egyetlen hang hallatszott :

— Zsivio Kral Petar.
Kral Petar teljesen megtörtén és sírva 

mondta :
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azóta! Belcsápadtál, belevéiiiiltél, beleso- 
váuyodlál abba a nagy szégyenbe, hogy 
ilyen cscnevész utóduknak lettéi az öso.

De hát te nem teltetsz róla szegény 
zsemlécske, hogy megharagudott reád a 
szigorú rendelet bácsi es kitiltott patkó- 
szegekhez is már megedzett gyomrunkból, 
te megtetted a magadét, te olyan rósz 
voltál, ahogy csak csinálhattak, rosszabb 
már nem is lehettél vólua, Látod ez a há­
la, ha az ember teljesíti a rearott köte­
lességet. Lehete'lcii pedig ne kívánjanak 
tőled, mert roszabbra már úgysem gy i,ihat­
tak vol ia. Es mégis azt kívántak, hogy 
még komisz ibb legyél, hogy még már a 
kuty ának mse kelijéi! Ekkora szemérmet­
lenségre meg sem voltál képes, hal inkább 
megöltek, egyszerűen kmullaztak. Igaz, 
hogy a „uu!iasa-ból eddig sem volt va­
lami sok részed.

Most eltűntél végkép — legalább jó 
időre és, ha nem is siratunk, ez ne fájjon 
neked, mert vissz:-.varunk, hisz’ visszajön­
nek a tavaszi álmok es az ellehsegverö 
győzelem leged is vissza íog ültetni tej.del­
im trónusodba, szeretettül, vágyakozástól 
puhaságtói övezett „császári“ méltóságodba.

Skorpió

I MPIkäAEki I
A verseezi reloiuüitus ieikeszi

állást még a ,.mult nyáron ludvaievoieg 
tiszt. Vass Antal volt temesvári s. lelaesz- 
szeí töltöttek be, ki a mozgósítás óta a 
ritka utuzt erényekkel bno ezreddel toly- 
tou a hunion vau es volt a ieguch zebí) 
pozíciókban. A lelkes tábori papot (J ici- 
»ege is kitüntette. Vass Antal tegnap iud- 
den íovni szabadságra varosunkba érkézéit 
ahbói a célból, hogy addig is inig ünne­
pélyes beiktatása a háború megszűntével 
megtörténik az egyházmegye kmuídott ut 
uácsbirája tizabolcska Mihály temesvári 
lelkész a hírneves költópap által szerény 
korben egyelőre csak a reí. hívek eiu.t 
ma lóén szerdán d. e. 11 órakora „Ver- 
seczi Magyar ltjusagi Egylet“ posta utcai 
helyiségében istentisztelet után beiktaitas- 
sck. Erre a beiktatásra az egyház híveit 
ez nton is meghívja az egy náz elöljárósága.

Magyar zászló a iialimegdáuoii.
Eemieg megutak a lapuk, hogy Belgrad 
uj parancsnoka, egy osztrák tábornok, le­
vétette a belgrádi varról a magyar lobo­
gót s hogy az Tisza István grót erélyes

— Oh boga mi, uh boga mi.
Prilepnél a L'ossovopolyen kereste a ha­

lált, ue nem találta.
Azután elégették Prizreridben az autókat, 

feloszlatták a kormányt és Kral Polar. tiándor 
trónörökös, Putmk vajda és Trubeekoj herceg 
el kellett nogy búcsúzzanak Szerbiától.

Albániába menekültek. Kíséret nélkül, se 
reg nélkül, ország nélkül.

Négy cirill ti. betű van Szerbia és Monte­
negró rövidített jelmondatában. Sokat vitatkoz­
tak azon, hogy a négy ti. betű mit jelent.

— tiveti Sava srpska slava. (Szent Slava 
Szerbia üde.)

Némelyek azt hitték ez a négy betű ezt 
jelenti, mások szerint »Sama sloga Srbma spa- 
sav.i<. (Csak az egyetértés mentheti meg Szer 
Diát.)

Nikita tikutariban várja vejét, Kral Petárt, 
akinek már nincs országa, várja az ország nél­
küli királyt Csak az a kérdés, hogy az ü egyet­
értésük megmentheti -e Szerbiát?

közbelépésére újra visszakerült oda. Egy 
magasrangu katonatiszt, aki most tért visza 
Belgrádból, elmondta, hogy a Kalimegdán 
ormán három zászló leug, szemben a ma­
gyar parttal a magyar, jobbról a német, 
balról pedig a horvát, zászló s élénken 
szimbolizálják, hegy a szerb főváros meg­
vételéért kiknek a vére folyt. A magyar 
zászló pedig azt lengeti a magyar part felé, 
hogy Belgrad falai között nemsokára a 
magyar szó lesz örök időkre úrrá.

Néptölkeló'k bevonulása. Az ez 
évi december hó 15-én a temesvári csá­
szári és királyi kiegészítési korilleti pa­
rancsnoksághoz bevonulni tartozó népfelke­
lők bemutatás végett Temesvár Belváros, 
tüzérlaktanya (bejárat a józsefvárosi kapun) 
reggel nyelő órakor a legpontosabban je­
lentkezni tartoznak.

Bevonuló kereskedők és alkalmazottak ka 
rácsonyi szabadsága Budapestről jelentik : A 
honvédelmi miniszter módot keres arra, hogy 
azoknak az önálló kereskedőknek és kereske­
delmi alkalmazottaknak, akiknek december hó 
tizenötödikén be kellene vonulniuk, karácso 
nyig, esetleg újévig szabadságot adhasson Bon 
les eddig nincsen, de a jövő hét elejére min­
den esetre meglesz és már ma biztosra vehető, 
hogy a miniszter a lehetőség szerint teljcsileni 
lugia a kamaráknak a kereskedelmi miniszter 
utján eléje terjeszteti kívánságát.

A karácsonyi csomag forgalom
akadály i.tlan lebonyolítása erdőkében a 
posta arra kén a közönséget, hogy c<ak 
a legszükségesebb dolgok küldésére szo­
rítkozna, hogy igy a tábori csomagíurgalom 
ele ne háruljanak akadályok.

Ruházzuk fel a szegény gyermekeket Mi­
kor valamelyik gyógyfürdőben a szegény beteg 
pénze elfogy, — búcsúzik. Nem tölti ki a tel­
jes kúrát, hanem mindegyik más-más kifogást 
mond, miért kell neki azonnal, rögtön haza 
mennie. Éppen igy maradnak ki különböző 
ürügyek alatt az iskolákból a szemérmes sze 
gé.iy emberek gyermekei. Az egyik azért nem 
jön iskolába, mert köhög, a másik azért marad! 
ki, mert a torka táj Nem igaz : csak kifogás, 
csak ürügy. Azért maradnak ki nálunk is. má 
suti 's országszerte, mert nincs téli ruhájuk, 
lyukas, rongyos a c pőjük. Mi tudjuk, nekünk 
bizalmasan megmondják, előttünk nem titkolják. 
Azok az ártatlan teremtések, akik nagy részé­
nek valamelyik hozzátartozója valamelyik harc­
téren szenved értünk, helyettünk, láznak, ro i 
gyoskodnak, mert nem gondoskodunk róluk. 
Pedig nekünk kötelességünk róluk gondoskod­
ni. Nem szabad engednünk, hogy azok gyer­
mekei, akik é: ttiek, helyettünk küzdenek, szén- 
\ talnck. rongyoskodjanak. tiok sok gyermekről 
van szó. Nálunk is, másutt is, országszerte. A 
mai drágaság mellett nem lehet mind felruház 
ni. Drága a ruha, drága a cipó. De azért iné 
iris megtalálhatjuk a módját, hogyan ruházzuk 
löl a kis ártatlanokat, a kis rongyosokat. N -in 
kell hozza se elöertekezlet, se kilincse lés. Min­
den tanúi, ! mito, óv mő tudja, melyik növen­
déke hiányzik az iskolából, óvodából azért, 
mert nincs meleg ruhája, nincs jó cijiője, csiz­
mája. Dk segíthetnek, mi segíthetünk rajtuk. 
Nem kell egyebet csinálnunk, csak ki kell hir­
detnünk mindegyik osztályban, mondják meg 
otthon, akinek van olyan ruhája, olyan e.jilje, 
csizmája, ami m«g használható, hozzák tel az 
iskolába, hogy Különösen a szemérmes szegé- 
nyek gyermekei fel legyenek ruházva Nem hi­
szem, hogy a mi Lihi vasunknak ne lenne 
foganatja 111 mi a madarak, a durvák röjitét 
figyelemmel kisérjük, ha mi a vándorlanitók 
körútját egyengetjük, inegkönyitjük, sikeressé 
tesszük, ha mi énekkart alakítunk, ha mi min­
den országos mozgalmat előmozdítunk, akkor 
a mi szegény növendékeinket is lel tudjuk ni 
házni. Ne várjunk mi erre nézve se utasítást, 
se útbaigazítást senkii M. Hallgassunk a mi jó 
szivünkre és cselekedjünk. A mi áldozatkész 
közönségünk minden bizonnyal támogat bon 
lünket és nem enged, hogy növendékeink fáz 
zuriak, rongyoskodjar ak. Minden osztályban

1915. december 15.
akad több jobbmódu szülő, aki szívesen elküldi 
a viseltes, de még jó ruhát, cipőt, csizmát egy- 
egy szegény gyermeknek, különösen akkor, ha 
arra gyermeke tanára, tanítója kéri. Nekünk 
erre lel kell a szülők ügyeimét hívnunk, mert 
mi növendékeinknek nemcsak lelki szükségle­
teiről, hanem testi épségéről is kötelesek va­
gyunk gondoskodni.

Belgradba visszatér a lakosság.
Bt'lgrádban mindinkább jobb ,ii kezd liely- 
reáIni a renilea élet. Az ostrom alatt a 
polgári lakosságból mindössze körülbelül 
18.000 maradt a városban, ez a szám azon­
ban egyre szaporodik, mert az ország bel­
sejéből siiiüii térnek vissza az elmenekül­
tek. Eddig 3G.UUU lakos tért vissza, na­
gyobbra nők és idősebb férfink. A lakosság 
már belenyugszik az uj helyzetbe és szé­
pen beletalálja magát uz uj rendoe.

A tábori csomagforgalom a ka­
rácsonyi időszakban előreláthatólag nagy 
arányokat fog ölteni és a j> dg t i imag- 
forgalom szolt mos emelkedésére is kell 
számítani úgy hogy a posta mii korlátolt 
teljesítő képessége és a kedvezőtlen közle­
kedési viszonyok folytán könnyen oly tor­
lódások állhatnak he, melyek a karácsonyi 
csomaglovgalo rínak idejében való lebonyo­
lítását lényegesen hátráltatni alkalmasak. 
— Minthogy podig a harctéren küzdő vé­
reink méltán elvárhatják, hogy a nekik 
szánt karácsonyi csomagokat a kellő idő­
ben megkapják: ezen cél érdekében fölötte 
kívánatos, hogy a közönség a karácsonyi 
időszakban a polgári csomagok szétküldé­
sét, a minek legtöbbször a szokáson kívül 
egyóbb indító oka nincs — a legszüksé­
gesebb mérvre korlátozza és ezzel a kará­
csonyi tábori csomagforgalom akadálytalan 
lebonyolítását a maga részéről is elő­
mozdítsa. — Temesvár, I 9 I 5 december 
11-én, D-amko s. k,

A konstantinápolyi ekszarssszvonat Zimo 
nyon át halad. A budapesti lapokban i.-metelten 
kísértett a t-'ve.s Dir, hogy a meginduló li -rím 

Konstantin tjrdyi etiszju‘e--szv<oi e I mieeváron 
át Ing közlekedni A hír, melyet mint kéjüelent 
megcámbunk, innét felütötte' i le,-a. KUry |,u. 
d tjipsti lap azt irrt, h igv az ekszpres.svonat 
Magyarországon Ihnlaji -síre a Temssvár—báziási 
fővonalon log közlekedni • ersecziir, majd a 
ke ve várai vonalon a Dunáig halad, szerb földön 
pedig a »/( mendriai vasútvonalon megy i >vább 
Ámbár tisztában voltunk a tévedéssel, mely a 
közlésben rejlik, mégis kérdést intéztünk a Máv. 
üzlet vezetőséghez, ahol a következő fel világosi, 
tűst kaptunk :

bei pedig a hz-mendriai vonal vi -in-alis vona­
lak és nincsenek úgy kiépítve, E„gy azon a 
Konstantin,apolyh t hala io ekszpre.-sz é.s gyors­
vonatok közlekedhetnének. Da ha igy is volna: 
nydt kérdő* marad, hogyan jutnának át ezen 
vonatok a Dunán? Ilid Kevevárn éstizemendria 
között nincsen, kompon vagy hajón az ilyen 
vonalot, nem -In t átvinni, úszni pedig sem a 
gozmozilviiy, H un a vasúti kocsi nem tud. A 
• ikk írója talán ízt hiszi, hogy majd Ke ve várán 

Zeppelin szili a vonat fölé, a vonatot Ián- 
cokkal ráérős:tik a léghajóra s aztán az utasok 
egy kis repülést tesznek a m isik pariig. M nt 
11111 ismételten közöltük, a temesvári menet- 
rendi konferencia abban állapodott m,-g. hugy 
a konstantinápolyi ukszpressz.vonatok Zimonyon 
at lógnak hal idm. Értesülésünk szenet a zi- 
monyi Ind dec-mber 25-ig elkészül és akkorára 
vai nto a Kelet felé induló vonalok közlekedé­
sének megnyitása.

1 billegés alkáholmérgezés Mára- 
miiroslmn, Maramarosmegyo tizenkét köz- 
segébim tömeges tuenthilalkohol-mórgezé- 
sok focdultak ülő. Eddig h atvanháro .. Im- 

‘t ös tizennyolc súlyos in tgbetegod ist 
jelentetlek, A vizsgálat megindult.
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4. oldal. DÉLVIDÉK 1915 decemb r
vazalut nyert 20 választott a városi s az ezután
hglöbb szavazatot nyert 20 választott a járási 
iparhatóság mellé, ipái I atós-égi megbízottul Ui- 
jeO> lelik A választás az iparlörvény 172
§-a sz«'i int vissza mm ulesilbaló, A választható 
iparosok és ken skeilt’ k nevji t-vzcke f. évi i e- 
ctmber hó 13 tol a választás napjáig 1 elckinlés 
végett az iparlestiilet helyiségében lellekszik
Rt mini kapitány ság mint elsűlnkti iparhatóság 

Versetz, 1915. december hó 2-án.
l>r. liuóvz, rlűkapilány.

949/1915. tiszttartói szám.

Hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, hogy a város tu­

lajdonát kepező falerakodó helyek I é. decem­
ber hó I Ven kedde n d. e. 10 órakor a városi 
tiszttartói hivatalban tartandó nyilvános árveré­
sen a legtöbbet Ígérőnek lU évi időtartamra ha­
szonbérbe adatnak.

Az árverési teltételek a tiszttartói hivatal­
ban a hivatalos órak alatt betekintés végett fel- 
lekszenek.

Versecz. 1915 évi december hó 9 ón.
WeilerNolian, városi tiszttartó.

Versecz thjt város tanácsától.
10963—1915 sz.

Hirdetmény.
Közhírré tétetik, hogy a m. kir. minis e- 

rinm a disznózsírért, szakmáért és sertéshúsért 
követelhető legmagasabb árak megállapítása tár­
gyában kibocsátott V291 kin M. E számú ren­
deletével lent jelzett élelmiszerekért követelhető 
legmagasabb árakat a magyar szent korona or­
szágainak egész lei öleiére nézve métvrmázsáír­
ként (100 kg.) tiszta súlyra a következően álla­
pította rin g :

Mindennemű disznózsírért (olvasztott disz­
nózsírért, hájéi t és egyéb olvasztatlan nyers 
disznózsirért) valamint a friss nyers szalonáért 
e cikkek termelőjével való forgalomban köve­
telhető legmagasabb ár a magyar szent korona 
országainak egész területére nézve métermá­
zsái keríti .100 kg.) tiszta súlyra 1915 évi de­
cember hó 16 napjától 1916 évi január hó 15 
napjáig bezárólag :

az olvasztott disznózsír tekintetében 700 
koronában, a há| és egyéb olvasztatlan nyers 
disznózsír tekintetében 660 koronában, a friss 
nyers szalona tekintetében 62(1 koronában ;

1916 évi január hó Hl l apjától február hó 
15-éig bezárólag:

az olvasztott disznózsír tekintetében 650 
koronában, a báj és egyéb olvasztatlan nyers 
disznózsír tekintetében 610 koronában, a friss 
nyers szalona tekintetében 590 koronában ;

az 1916 évi február hó 16 napjától már­
cius hó I 5 napjáig :

az olvasztott disznózsír tekintetében 600 
koronában, a háj és egyéb olvasztatlan nyers 
disznózsír tekintetében 560 koronában, a friss 
nyers szalona tekintetében 540 koronában ;

az 1916 évi március hó napja utáni idő­
ben :

az olvasztott disznózsír tekintetében 550 
koronában, a báj és egyeli olvasztatlan nyers 
disznózsír tekintetében 510 koronában, a friss 
nyers szalona tekinteteben i90 koronában álla- 
pittatik meg.

Verseczen, 191 i. december hó n-én.
I>r. Itvziívlm, kir. tan , polgármester.

17066 1915 tan.

Hirdetmény.
A II. kerületben Tmbarov Áron elhalálo­

zása folytán meg üresedett thb. tagsági helynek 
1917. március hó -Véig terjedő megbízással le­
endő betöltése céljából a város th. bizottsága 
f é. november hó 3u-án 176 jkvi 16708 ikt /915 
sz a. hozott közgyűlési határozatával a válasz­
tás napját t é. december hó 19-ik napjára tü/.te

ki s a választás helyéül: a városház nagy ülés­
termét, választási elnökül: Caiman Pál tanács­
nokot, helyetteséül pedig: Dragics Izidor kát. 
nyilvántartót jelölte ki.

Miről a választók, kiknek névjegyzéke f. 
é. decimber hó I I tőd kezdve a városi jegyző- 
ségnél közszemléi é ki lesz téve, azon megjegy 
zés mellett érlesittetnek, hogy a szavazás az 
1886 évi XXI. te. 39. §a értelmében a fent jel­
zett napon d. e. 9 órakor kezdődik és d. u. 4 
órakor végződik.

Ezen idő letelte után többé szavazás nem 
történhetik.

Választható minden Írni és olvasni tudó 
választó tekintet nélkül arra, hogy melyik vá­
lasztó kerületbe/, tartozik. A szavazás szavazat 
lapok által történik.

Egy szavazat lap egynél több nevet nem 
tartalmazhat, az esetleg uiólirott, vagy olvas 
hatlanul Írott, nevek figyelembe nem vétetnek

Azon esetben, ha két vagy több városi 
képviselő egyenlő szavazatot nyerne, a fölött, 
hogy melyik legyen thb. tag, a választási elnök 
által kihúzott sors dönt

Figyelmeztetnek, a válás dók, hogy a vá­
lasztási helyre fegyverrel, vagy bottal megjelen­
ni tilos,

A választási bizottság ugyanazon törvé­
nyes védelemben részesül, mint az országgyű­
lési képviselő választás alkalmával működő bi­
zottság.

Versecz város tanácsának 1915 évi decem­
ber hó 9 én tartott üléséből.

Dr. ReZUCha, kir tan. polgármester.

10744/915.

Hirdetmény.
Az utóbbi időben országszerte mind sű­

rűbben előforduló veszettség! esetek és az eb­
ből eredő veszélyek megelőzése végett felhívom 
a város lakosságát, hogy az ebtartási szabály­
rendelet rendelkezéseit a legszigorúbban tart­
sák be.

Különösen figyelmeztetek minden ebtulaj­
donost, hogy ebén* szigorúan ügyeljen, kellően 
gondozza és kóborlását akadályozza meg. Ha 
az eben a veszettség, vagy gyanús betegség 
tüneteit észlelnék, ezt a rendőrkapitányságnál 
azonnal jelentsék be, hogy a szükséges óvintéz­
kedések haladék nélkül meglegyenek tehetők.

Minden ebtulajdonos köteles kutyáját meg- 
adóztatás céljából bejelenteni, és részére a sza­
bályrendeletben előirt harcát beszt rezni, annál 
is inkább, mert a gyepmester szigorúan utasit- 
tatott, a kóbor és bárca nélkül szaladgáló ebek 
összelogására és azonnali kiirtására, azonfelül 
az ebtulajdonos ellen ha kipuhatolható, a kihá­
gás i eljárást is megindítom és legszigorúbban 
megbüntetem.

Versecz, 1915. évi december l én.
I>r. Biiócz, rfőkapitány

17149,915.
A m. kir. minisztérium Í326I9I5. M E. 

számú rendelete a péksütemények előállításáról.
A m. kir. minisztérium a háború esetére 

szóló kivételes intézkedésekről alkotott törvényes 
rendelkezések alapján a következőket rendeli :

1- §-

Kenyér, kenyérnemüe!-., vagy más süte­
mények előállításával ipar vagy keresetszerül ug 
foglalkozó vállalatok, üzemek, üzletek vagy 
egyének búzának, rozsnak, árpának és keveré­
keinek őrleményeiből zsemlyét, kiflit, vagy más 
apró péksütemények nem állíthatnak elő és ily 
sütemény, k előállítására semminemű megbízást 
sem vállalhatnak.

Ilyen süteményeket forgalomba hozni sen­
kinek sem szabad.

Az I § rendelkezéseit a belügyminiszter, 
akár az ország területén, akár annak egy ré­
szén a magán háztartásokra is kiterjesztheti.

Horvát-Szlavonországokra nézve ezt a jo­
got a bán gyakorolja.

3. §.
Az I. §. rendelkezései alól a belügymi­

niszter 1 lorvál-íszlavonországokban a bán- vagy 
felhatalmazásuk alapján a közigazgatási hatóság 
egészségügyi okból kivételt engedhet.

4. §.
Nem esik az I. § rendelkezései alá az a 

cukrászsütemény, amelyben az előállításához 
felhasznált összes anyagoktól a liszt nem éri el 
az egész mennyiség 50%-át.

5- §.
Aki a jelen rendeletben alapuló tilalmat 

megszegi, az — amennyiben cselekménye sú­
lyosabb b. rendelkezés alá nem esik, kihágást kö­
vet el és az 1914: L. t-c. 9 § a értelmében 2 
hónapig terjedhető elzárással és 600 koronáig 
terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

E kihágás miatt az eljárás a közigazgató 
sági hatóságnak, in nt rendőri büntetőbíróság 
nak, a székesfővárosi államrendőrség működési 
területén a m. kir állatnrendőrségnek hatáskö­
rébe tartozik.

Horvát-Szlavonországokban e kihágás mi­
att az ottani jogszabályok szerint erre hivatott 
hatóságok járnak el.

Ez a rendelet 1915 évi december hó 10. 
napján lép életbe.

Budapest, 1915 évi december hó 3-án.
<iir6f Tisza István s. k.

m. kir miniszterelnök.
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Hirdessen
a „Délvidékben66.
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özv, KIRCHNER J.E féle
t műintézet

Cégtulajdonos: KIRCHNER ERNŐ
Versecz

ajánlja magát minden e 
szakmába vágó munkák 
gyors, ízléses és pontos 

elkészítésére.
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A Kirchner-téle könyvnyomda tulajdona és nyomása Versecz.
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1915. december 15 DÉLVIDÉK 3. oldal.

Vasútépítések a közeljövőben. A
Vállalkozók Lapja közli, hogy a tervbevett 
vasútvonalak közül elsősorban a Budapest 
— Szarajevó közötti forgalom lebonyolításá­
hoz szükséges vinkovce—samaci vonalat 
fogják kiépíteni. E vasúti összeköttetés a 
Száva áthidalásával a tervezett bosnyák 
samac—doboji vonallal nyer kapcsolatot s 
igy Szarajevót a legrövidebb utón köti 
majd össze Magyarországgal. A M ív. a 
legsürgősebben még a következő vasútvo­
nalakat akarja kiépíteni: a Királyiddá ke- 
lenföldi fővonalból kiágazókig mintegy 50 
km. hosszú szár—martonvásár — ercsii va­
sutat, az 58 km hosszú Nagy becskerek — 
titel—zsablyai helyiérdekű vasutat, a ti teli 
Tisza hid elkészülte után a 94 km. hosszú 
titel — pancsova—kevevarai vasutat, a 4*2 
kin, hosszúságú halmi—bikszádi vonalat, a 
nagyiéta — székelyhídi helyiérdekű vasutat, 
a pozsega —ve.ikai vonalat és a selyp— 
stubicai vasútvonalat.

Sajtószállás A vidéki hírlapírók által fel­
építendő kárpáti falu ügyét az áldozatkész ma 
gyár társadalom lelkes pártfogásába vette. Or­
szágszerte nagy eredménnyel folytatják e célra 
a vidéki lapuk a gyűjtést, mely az eddigi je­
lentések szerint a legszebb sikerrel biztat. A 
Vidéki Hírlapírók Országos Szövetségének igaz­
gatósága december 8 iki ülésében tárgyalta a 
taluépités tervének nagyarányú módozatait és 
aljban állapodott meg, hogy az igazgatóság min­
den tagja erre vonatkozólag pontosan megszö­
vegezi a véleményét és ezt bezárólag decem­
ber Iliikéig Szávay Gyula elnök kezeihez fogja 
juttatni. Örvendetes tudomásul vette az igazga­
tóság, hegy a Sajtószállás részére már az első 
heten a következő adományok érkeztek a sze­
gedi titkári hivatalhoz :
Vidéki Hírlapírók Országos Szövetsége 500 K
Szávay Gyula elnök 1UU K
Or. Brájjer Lajos alelnük 100 K
Lenkei Lajos alelnök 50 K
Sas Ede igazgatósán'i tag 50 K
Fenyves Ferenc tag 50 K
Tömörkény István alelnök *25 K
Palócz László titkár ‘25 K
J label László igazgatósági tag 20 K
Or. Kovács József igazgatósági tag 20 K
Or. Milkó Izidor tag ló K
Móra Ferenc 15 K

A ködaen szetfoszló kísértét Bemből je­
lentik, hogy a Corn ere della Sera harctéri tu­
dósítója . Errccarolí, megrázóan érdekes tudósí­
tásban számul be a monasztiri kapituláció után 
következett izgalmakról. December 4-én — írja 
— együtt futottam a Montenegró leié induló 
szer!) néppel Egyik borzalmas látvány a másik 
után A katonák közül sokan tehetetlenül leris- 
kadtaii a hóba A menet vonult tovább » ott­
hagyta őket a pu-ztulásnak. Körülbelül százezer 
emberre becsülik azokat a szerb katonákat, 
akik albán vagy montenegrói területre el bír­
tak menekülni. Fiaccandi nn gjegyzi : »A szerb 
hadsereg ma már csak kísértet, mely sz t lösz­
ök a ködben.«

Az újévi maliicz. Szegedről jelentik: 
Németh Györgynó azt a javaslatot terjesz­
tette a hatóság elé, hogy az újévi malacok 
leölését ez évben tiltsák be. Az indítvány 
szerint az újévi malac fényűms és az élet­
ben maradó malacokból későbben a bizo­
nyosnak Ígérkező liusinségut lehet elhárí­
tani,

Huliáz.ili cikkek szállítása. A t—
mesvári kereskedelmi és iparkamara közli, 
hogy a cs. és kir. hadügyminisztérium de­
cember hó első felében gyapjú kapcákat, il­
letői--rr ami ik alkalmas tiszta gyapjú anya­
gokat, nemez és asbest cipőbetóteket, háti­
zsákokat, a hadsereghez beosztott polgári 
kocsisok részére kabátokat, fehérneműket, 
nadrágokat és téli kabátokat kivan besze­
rezni. Az ajánlatokban fel kell tüntetni az

árat, az áru mennyiségét és a szállítás ide­
jét. Előnyben részesülnek azoknak az aján­
latai, akik máris kész áru szállítására tesz­
nek ajánlatot.

Szülői gondok. A szülők ezreinek 
okoz gondot, hogy gyermekeinek mit ve­
gyenek karácsonyi ajándékul, pedig a kér 
dés eldöntése igen egyszerű Tudvalevőleg 
a legnemesebb ajándék a könyv. Ötven 
magyar iró, többek között Ambrus Zoltán, 
Bérezik Árpád, Abonyi Árpád, Krudi Gyu­
la, stb. százakra menő pompás, mesés és 
képes könyve igen olcsón kapható a Ma­
gyar Keieskedelmi Közlöny hírlap és könyv­
kiadó vállalatánál, Budapest, VII. Dohány­
utca 1 2.

A kolera Torontóiban. A Nagbecs- 
kereken lőIIépet kolerának a hatóságok 
erélyes intézkedései már gátat vetettek. A 
hatósági orvosoknak: llaidegger Lajos dv. 
megyei főorvosnak, Mcnzer Izidor dr.-nak 
és Magyar Károly dr.-nak buzgolkodása 
megállapította a járványt, úgy, hogy múlt 
vasárnap óta újabb koleraesetek nem for­
dultak elő.

Háborús térképek óriási választékban kap­
hatók a Kirchner iclc könyvkereskedésben.

Megnyílt a telieriorgalom. A te­
mesvári üzletvezetöseg területén a gyors* 
és teherforgalom ismét teljes egészében fel­
vételeit.

Egy koronáért közöl adásvételi és állást- 
közvetitő Hirdetést a »Temesvári Hírlap«. Szö­
veg és hirdetési dij postául Iván you küldendő be.

A wilágháböi'-M-
Bár a múlt hónapok B. - -.nyu harcaihoz 

képest most az összes bevett reken meglehetős 
csend van, de mivel mindenütt farkasszemet 
néznek a szembenálló hadseregek : azért még 
mindig világháborúról kell beszélnünk. Mind­
addig, a inig egészen el nem alszik az égető, 
romboló energia. Így vagyunk a szembenálló 
hadseregekkel is.

Most Montenegró a legu abb érdeklődés 
tárgya. Meri Szerbia megbüntetése után ezt a 
folyton fészkelődő apró államot is meg kell 
fénykénünk.

Ez az apró állaniocskát nem olyan köny- 
nyii a maga terület n fölkeresni Mert égbe- 
nyuló hegyek közt fekszik és nehezen megkö* 
zelilhető a maga valóságában. De miután se­
regeink benne vannak abban a lendületben, a 
mely Montenegró felé indult a vert szerb sere­
gek nyomán.

Must itt folyik a mi seregeinknek büntető 
expedíciója, elluglalták Plévljét. Így a mieink 
lépésről lépésre tért hódítanak a montenegrói 
területen. Azóta elfoglalták Ipeket, sok hadi- 
szert zsákmányoltak, foglyokat ejtettek s a fog­
lyok közzé százával kerültek montenegrói ka­
tonák is.

Tovább délre a bolgár sereg nyomult be 
Montenegróba és elfoglalták Djakova városát.

Így a kis Montenegró legértékesebb ré­
szei birtokunkba kerültek.

Szerbia déli részein még nem szűntek meg 
egészen a harcok, bár Monasztiri a bolgárok 
elfoglalták s Oibra, Ochrida macedóniai határ- 
városok sincsenek mái a szerbek birtokában 
— Azt is jelentgetik, hogy a f,uncia erő a sí 
kerteled próbálkozások miatt talán kivonul Sz t- 
lőni kiből is.

Góiögországgal még mindig alkudoznak, 
dt* nem sok eredménynyel, mert a görögök 
mintha mindig jobban mifelénk hajolnának, ki­

vált most, a mikor az olaszok is csapatokat szál' 
litanak Albániába, a kik ott a görög érdekeket 
veszélyeztetik.

Az orosz seregek föllépése Bulgária ellen 
még mindig késik, pedig sokszor beígérték már.

Talán nincsenek Ítészen vele, vagy nem 
is akarták egészen komolyan '! Vagy Romániá­
tól vernéiméit ? Oe R )mánia kapuira az van Ír­
va Oroszország felé, a mi Dante poklának ka­
puin volt: »hagyjatok fel minden reménynyel !«

Az orosz harctéren kisebb rajtaütő csatá­
rozásokon kivtil nem történt nevezetesebb ese­
mény.

Az olasz harctéren a kemény, újabb offen- 
ziva lezajlása óta ismét leginkább ágyú harcok 
folytak. Állásainkat tartjuk s ha be is nyomul 
az ellenség, mindjárt kiverjük belőlük — nagy 
veszteségekkel

A francia harctéren nagy a csönd. Német 
mknaharcolí előtörósei hangzanak helyenként és 
kisebb előtörések sikerülnek a. németeknek.

A tengereken a olt hajót siilyesztenek el 
tengeralattjáróink s az olasz hadihajókkal sike­
resen mérkőznek mostanában

A törött harctereken legszenzációsabb a 
mezopotámi ií győzelem, ahol Bagdadtól délre 
erősen és nagy veszteségekkel nyomták vissza 
az előretöröan go lókat, a kiktől hadihajókat is 
elvettek s akiit jó gyorsan menekültek vissza a 
Perzsa öböl felé.

Az ellenség még mindig azon töri a fejét: 
hogyan és hol lehetne nettünk újabb hadi ne­
hézségeket szerezni és lehetőleg kárukat okoz­
ni. Pedig láthatják jól. hegy a győzelem kilátá­
sai mindenütt a mi seregeink felé hajolnak.

Köszönetmondás.
Minthogy Istenben elhalt fiam Bruno Fé­

lix kacsár utca 12 sz. lakos ki a »Nemzeti Bal­
eset Biztosító Részvény társaságnál« itt. Ferenc 
József tér 23 sz 918 koronára biztosítva volt az 
összeg nekem a tekintetes Igazgatóság által az 
itteni képviselője Jermovics Jakab úr utján leg­
rövidebb idő alatt teljes összegében kilizetetelt, 
es a szükséges es csatolandó okmányok beszer­
zéseve is Jermovics Jaka > úr a legnagyobb ud­
variassággal tel világosított, bátorkodóin a tokin- 
t-tes Igazgatóságnak ez úlen hálámat kimon­
dani

Versecz, 191.j. december hó 8 áti.
15ruií6 «Iáaos.
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Hirdetmény.
Az 1884 évi XVII. te. 109 § a értelmében 

minden iptrható-ág mellé az iparosok és ke­
reskedők sorából 20 iparhatósági megbízott vá­
lasztandó, oly városokban azonban, amelyek 
egyszersmind járási szolga bíróságnak is székbe- 
lsei, a nngyméltóságu kereskedelemügyi m. kir. 
Mimsleriumnak 1884 évben szeptember hó 14. 
‘2 810 szám alatt kelt körrendeleté értelmében 

a városi iparhatóság mellé választandó 20 ta­
gún kívül a város iparosai és kereskedői közül 
a járási iparhatóság mellé is 2 i iparh atais ági 
megbizott választ»ndó.

Ezen 20 illetve /() iparhatósági megbízott 
választásának megejtésére 1915 évi december 
bú !<J napja (vasárnap) tüzelik ki. A választás 
az iparlestület helyisi'gében aeggeli 9 órakor 
wszi kezdetét éj délelőtt I I órakor belejeztetik.

• \ altiszthaló minden verte,rzi önálló iparos 
vagy kereskedő aki 1914 évben legalább 30 
korona 111 oszt. ker-'soli ad-fv al volt megadóz­
tatva

Választ j minibm verseuzi inálló ip áros és 
kereskedő. A szavazás titkos ös szavazólappal 
történik, amely,m 40 jelölt felírandó. Ezen szá­
mon túl vagy olvashatatlanul felírt nevek fi­
gyelembe nem vetetnek A szavazatok össze­
számításán alt eredménye szerint a legtöbb sza-

é/


